Rozdziat Il

GEOMETRIA PLASKA

WTYM ROZDZIALE:

Poznajemy figury: punkt, prosta, potprosta.

Rysujemy i mierzymy odcinki.

Poznajemy wzajemne potozenie prostych i odcinkow.
Poznajemy kat i jego elementy.

Poznajemy niektére rodzaje katow.

Rysujemy i mierzymy katy.

Poznajemy cechy wielokatéw i obliczamy ich obwody.
Przypominamy wtasnosci prostokata.

Przypominamy wtasnosci kwadratu.

Obliczamy obwdd prostokata i kwadratu.

Rysujemy kota i okregi.

Rysujemy promien, cieciwe i Srednice.

Poznajemy pojecie skali i rysujemy figury w skali.
Poznajemy, co to jest pole figury.

Poznajemy jednostki pola i obliczamy pole prostokata.
Rozwiazujemy zadania tekstowe.

Powtarzamy wiadomosci.
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egzemplarz demonstracyjny

Poznajemy figury:
punkt, prosta, potprosta

Ponizej narysowano punkty 4, K, 0, S. Przeczytaj, co oznacza kazdy punkt, a nastepnie
we?z linijke i sprawdz:

1. Ktéra z dziewczynek mieszka najblizej szkoty, a ktora najdalej?

2. Ktéra z dziewczynek, idac najkrétsza droga do szkoty, mija dom Kasi?

S o <— dom Ali e <— dom Kasi
°
o K N o <— szkota o <— dom Oli
A 0 S 0

1. W zeszycie narysuj dwa punkty M i N, a nastepnie wez linijke i poprowadz
linie prosta przechodzaca przez te dwa punkty.

2. Zobacz, w jaki sposéb Kamil poradzit sobie z tym zadaniem. Przeczytaj jego
wypowiedz i powiedz, jak ja rozumiesz.

Gdyby nie ograniczata mnie kartka,

N ) wowczas linie te mogtbym przedtu-
zac bez korica w obydwie strony.

ZAPAMIETA)J

Punkt to podstawowa figura geometryczna.
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B Z
Czytamy: punkt B Czytamy: punkt Z

Punkty czesto zaznaczamy za pomoca kropki i oznaczamy duzymi literami alfabetu.

* * %

Narysowane obok linie to proste, a raczej
ich fragmenty. Méwimy, Ze prosta jest nie-

prosta a
ograniczona, tzn. nie ma poczatku ani konca, a
dlatego nie mozemy narysowac jej w catosci.
Proste opisujemy mata literg lub dwiema B
duzymi literami, oznaczajacymi punkty A prosta AB
nalezace do tej proste;j. (prosta BA)



NIE DO DRUKU!

1. W zeszycie narysuj delikatnie otéwkiem prosta a, nastepnie zaznacz na niej
punkt P. Na ile cze$ci punkt P podzielit tq prosta?

2. Zaznacz punkt P oraz jedng cze$¢ prostej kolorem czerwonym, a drugg wymaz
gumka.

3. Zobacz, jak Krystian poradzit sobie z tym zadaniem. Przeczytaj jego wypowiedz
i wyttumacz, jak jg rozumiesz.

Gdyby nie ograniczata mnie kartka,
WOWCZzas zaznaczong na czerwono '
'&

P potowe prostej mogtbym przedtu-
zac bez konca w jedng strone.

ZAPAMIETA)

Narysowane ponizej figury przedstawiaja pétproste. Kazda pétprosta ma poczatek,
ale nie ma konca.

potprosta d potprosta AB

Pétprosta oznaczamy matg literg lub dwiema duzymi literami, z ktérych pierwsza
jest poczatkiem pétprostej, a druga nalezy do tej pétproste;.
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ZWROC UWAGE

Punkty Ci D naleza do jednej prostej. Punkty Ki L naleza do jednej pétproste;j.
Punkt K jest jej poczatkiem.

\\ Poczqtek potprostej
©
D \o\./

L

prosta CD (prosta DC) K
potprosta KL
Powiemy, Ze jest to prosta CD. Powiemy, Ze jest to pdtprosta KL.
Mozemy réwniez powiedzie¢, Ze jest Kolejno$¢ liter w nazwie potprostej
to prosta DC, gdyz kolejnos¢ liter ma znaczenie. Pierwsza litera oznacza

W nazwie prostej nie ma znaczenia. zawsze poczatek pétproste;j.




egzemplarz demonstracyjny

ZADANIA

,-* Zadanie 1.

a) Narysuj punkty A i B. Poprowadz prosta przechodzaca przez te dwa punkty.
Jak nazwiesz te prostg? Podaj dwie mozliwosci.
Ile prostych przechodzacych przez punkty A i B mozesz narysowac?

b) Narysuj prosta b oraz zaznacz trzy punkty O, L, 4, ktore naleza do prostej b,
oraz trzy punkty D, B, M, ktore nie naleza do prostej b.
Czy mozesz w inny sposéb nazwac te prosta? Podaj kilka mozliwosci.

¢) Narysuj punkt K. W ciggu 20 sekund sprébuj narysowac jak naj-
wiecej prostych przechodzacych przez punkt K.
Ile prostych przechodzacych przez punkt K mozesz narysowac?

@ Spojrz na rysunek i przeczytaj
“ | wypowiedz Joli. Czy dziewczynka

ma racje? Dlaczego?

Punkt M nie
nalezy do
prostej a.

e

_______________________________________________________________

,-* Zadanie 2. Narysuj punkty R i T. Poprowadz pétprosta RT.

@ Jak nazywa sie pdtprosta, ktorg narysowat Tomek? Czy jest to ta sama pétpro-
“ | sta, ktérg opisano w zadaniu drugim? Odpowiedz uzasadnij.

_______________________________________________________________

,~* Zadanie 3. Spojrz na rysunek, a nastepnie wypisz punkty, ktére nalezg do:

a) prostej FH, d) pétprostej FO,
b) prostej LO, e) potprostej MO,
C) potprostej FL, f) potprostej OL.
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L%, Wypisz punkty, ktére naleza do
i potprostej PM, ale nie naleza do
i prostej EG.

i » Wypisz punkty, ktére naleza do
i potprostej LF, ale nie naleza do

potprostej MK.

o (Czy wszystkie punkty, ktore naleza
do pétprostej FP, naleza jednocze-
$nie do potprostej KM?

Na podstawie rysunku z zadania 3 utéz podobne polecenia
lub pytania i odpowiedz na nie.

_______________________________________________________________



NIE DO DRUKU!

,~* Zadanie 4. Ktore zdania sg prawdziwe?

a) Przez jeden punkt przechodzi nieskonczenie wiele prostych.

b) Przez dwa punkty przechodzi tylko jedna prosta.

c) Przez dwa punkty przechodzi tylko jedna potprosta.

d) Do prostej nalezy nieskonczenie wiele punktéw, a do pétprostej - mniej
niz tysiac.

_______________________________________________________________

* Sporzadz rysunek ilustrujacy, ze ponizsze zdanie nie jest prawdziwe:
,Przez kazde trzy dowolne punkty przechodzi tylko jedna prosta”.

* Narysuj punkty 4, B, C, D, E w taki spos6b, aby punkty 4, B, C nalezatly do jednej
prostej, a punkty C, D, E nalezaty do jednej p6tprostej o poczatku w punkcie D.
Kolorem zielonym narysuj te prosta, a niebieskim - pétprosta.

@ Zobacz, w jaki sposéb zadanie to wykonali Olek, Mirek i Emil. Ktory z chtopcow
“ | popetnit btad? Na czym on polega?

Rysunek Olka
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egzemplarz demonstracyjny

Rysujemy i mierzymy odcinki

1. Narysuj w zeszycie punkty Ai B oraz Ci D.

2. ZnajdzZ ,najkrétsza droge” z punktu A do punktu B, narysuj ja i zmierz jej dtugo$¢
za pomocq linijKi.

3. Te sama czynno$¢ wykonaj, faczac punkt € z punktem D.

Narysuj otéwkiem prosta m. Zaznacz kolorem zielonym punkty R i S, nalezace do
tej prostej, oraz odlegtos¢ miedzy tymi punktami. Za pomoca linijki zmierz odle-
gto$¢ miedzy punktem R S.

Zobacz, w jaki spos6b Kasia poradzita sobie z tym zadaniem.

3cem7
Czes¢ prostej zaznaczona \E\mm‘\

kolorem zielonym to odcinek. S m

14

ZAPAMIETA)J Ty

1. ,Najkrotsza droga” taczaca dwa B
punkty przedstawia odcinek. T@
Kazdy odcinek ma dwa konce. \

2. Odcinek oznaczamy za pomocg /3 C\
dwdch duzych liter, oznaczajacych odcinek AB ST
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jego konce. (odcinek BA) (odcinek DC) D
ZWROC UWAGE
1. Dtugo$c¢ odcinka okreslamy za pomocg réznych jednostek, np.:
1 milimetr (1 mm), 1 decymetr (1 dm), 1 kilometr (1 km).
1 centymetr (1 cm), 1 metr (1 m),
2. D}ugoé(: odcinka tF—— 0dcinek czerwony ma dtugosé 1 cm, czyli 10 mm.
mozemy zapisac I i
] Odcinek zielony ma dtugos¢ 1 dm, czyli 10 cm.
W nastepujacy
sposob: ¢! Jy B =S Em S
|GH|=3 cm 5 mm

Czytamy: dtugos¢
odcinka GH wynosi
3cm5mm




NIE DO DRUKU!

ZADANIA

,-*Zadanie 1.

a) Narysuj odcinki o podanych dtugos$ciach:
|AB| = 6 cm, |EF|=1dm 4 cm,
|CD| =3 cm 2 mm, |GH| = 56 mm.

b) Narysuj odcinek o 3 cm i 7 mm dtuzszy od odcinka AB.
Narysuj odcinek o 5 cm krétszy od odcinka EF.
Narysuj odcinek o 7 mm krétszy od odcinka CD.

* Narysuj odcinek cztery razy krétszy od sumy wszystkich odcinkéw z podpunktu a).

____________________________________________________________________

,-* Zadanie 2.

a) Oblicz, ile milimetréw ma odcinek o dtugosci:
3cm, 7 cm, 10 cm, 5cm4 mm, 8cm 2 mm.

b) Oblicz, ile centymetréw ma odcinek o dtugosci:
2dm, 4dmb5cm, 8 dm, 9dm 7 cm, 10dm 1 cm.

* Oblicz, ile milimetréw ma odcinek o dtugoéci 3 dm 5 cm.
Oblicz, ile centymetrow ma odcinek o dtugosci 6 dm 190 mm.

____________________________________________________________________

otéwkiem rysunek do zeszytu.

k

i B C D E F G H
i a) Kolorem zielonym zaznacz odcinek AC, a czerwonym - odcinek EH.
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b) Wypisz punkty nalezgce do odcinka EH.

% © Wypisz punkty, ktore nalezg jednocze$nie do odcinka BF oraz odcinka DH.
d) Wypisz punkty, ktére naleza do odcinka BG, ale nie naleza do potprostej EF.

____________________________________________________________________

~® Zadanie 4. Dtugo$¢ odcinka PR i odcinka ST wynosi 3 cm 9 mm. Odcinek RS jest
0 1 cm 4 mm dtuzszy od odcinka ST.

a) Oblicz dtugosc¢ odcinka RS.
b) Oblicz dtugos$¢ odcinka PT.

: % Diugo$¢ odcinka MR wynosi 16 cm, a odcinka NO - 3 cm 8 mm. Odcinek MP jest dwa

R S T

razy dtuzszy od odcinka MN, a odcinek MN jest o 14 mm dtuzszy od odcinka ON.

Oblicz dtugos¢ odcinka OR. . ° oo °
M N O P R

Narysuj prostg, zaznacz na niej kilka punktow i utoz podobne zadanie.

____________________________________________________________________
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egzemplarz demonstracyjny

Poznajemy wzajemne

potozenie prostych

i odcinkow

Karolina narysowata na kartce w kratke dwie proste, ktére nie
majq punktéw wspoélnych.
Na kartce w kratke narysuj trzy pary takich prostych, ktore nie

majq punktéw wspolnych. Kazdg pare prostych narysuj innym c d
kolorem.

WezZ prostokatng kartke papieru. Zt6z
ja na pétijeszcze raz na pét, jak poka-
zuje rysunek. Linie proste - powstate
w wyniku zgiecia - zaznacz kolorem
czerwonym. Co powiesz o wzajem-
nym potozeniu tych prostych?

ZAPAMIETA)

Narysowane nizej proste a i b nie prze-
cinajg sie, nie majg zatem punktow
wspolnych. Méwimy, Ze sg rownolegte.

a b

Réwnolegtosc prostych mozemy zapisac
w nastepujacy sposob:

allb

Czytamy: prosta a jest rownolegta do
prostej b.

Narysowane nizej proste c i d przeci-
naja sie i s3 prostopadte.

d

Prostopadtos¢ prostych mozemy zapisac¢
w nastepujacy sposob:

cld

Czytamy: prosta C jest prostopadta do
prostej d.

Prostopadtos$¢ dwdch prostych mozemy
sprawdzi¢ za pomoca ekierki, jak
bedzie pokazane dale;j.




NIE DO DRUKU!

ZWROC UWAGE
Spojrz na ekierke. Dwa jej boki, zaznaczone kolorem czerwonym,
sq prostopadte. Za pomoca ekierki mozna zatem sprawdzaé
W nastepujacy sposob, czy proste sg prostopadte:

O Prostopadte boki b
ekierki przylegaja

do prostej a oraz b.

Zatem proste sg pro-
stopadte.

ZAPAMIETA)

Zobacz, w jaki spos6b mozna naryso-
wac proste prostopadte za pomoca
ekierki.

Krok 1.
Rysujemy prostg e.

Krok 2.

Jeden z prostopadtych
bokéw ekierki przy-
ktadamy do prostej e,
wzdtuz drugiego boku

rysujemy prosta f.

Krok 3.
Przedtuzamy prosta f.

© jedenz prosto-

padtych bokow d
ekierki nie przylega

do prostej d. Zatem

proste c oraz d nie sa c
prostopadte.

Zobacz, w jaki spos6b mozna narysowacé
proste rownolegte za pomoca ekierki.

Krok 1.
Rysujemy linie
przerywana.

Krok 2.

Jeden z bokéw
ekierki przyktadamy
do linii przerywanej,
a wzdtuz drugiego
boku rysujemy pro-
sta m.
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Krok 3.
Przesuwajac ekierke
wzdtuz linii przery-
wanej, jak pokazuje
rysunek, kreslimy
kolejne proste: n, o, ~
za kazdym razem

wzdtuz tego samego

boku ekierki.

Krok 4.
Przedtuzamy proste
rownolegte: m,n,0. -

91



egzemplarz demonstracyjny

ZADANIA

,-® Zadanie 1. Ewa mieszka przy ulicy Wiosennej. Spéjrz na plan dzielnicy, w ktérej
mieszka dziewczynka, a nastepnie podaj nazwy ulic:

a) prostopadtych do ulicy, przy ktérej mieszka Ewa,
b) réwnolegtych do ulicy, przy ktérej mieszka Ewa,
c) rownolegtych do ulicy Stonecznej,

d) réwnolegtych do ulicy Wesotej.

ul. Stoneczna

ul. Letnia

ul. Wiosenna
. -

ul. Jesienna
. ‘

ul. Radosna

:

Zaprojektuj plan parku, w ktorym uwzglednisz aleje réwnolegte i prostopadte.
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* Czy wszystkie ulice w miescie, w ktérym mieszka Ewa, réwnolegte do ulicy Radosne;j,
s3 jednoczesnie réwnolegte do ulicy, przy ktérej mieszka dziewczynka?

@ Tomek stwierdzit, ze na powyzsze pytanie nie mozna odpowiedziec, gdyz
“ | narysowany w tym zadaniu plan nie przedstawia catego miasta, a jedynie
osiedle, na ktorym mieszka Ewa.
Czy Tomek miat racje? Dlaczego?

i ‘
=

_______________________________________________________________

-® Zadanie 2.

a) Narysuj dwie proste prostopadte.

b) Narysuj trzy proste réwnolegte.

¢) Narysuj prosta a prostopadta do prostej b. Nastepnie narysuj prostg ¢ rowno-
legta do prostej a.
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NIE DO DRUKU!

i * Uzupehnij zdania:

' o Prostafijest prostopadia do prostej g, a prosta g jest prostopadta do prostej h.
i Zatem prosta hjest{ ? :do prostej f.

! e Prostakjest rownoleg%a do prostej m, a prosta m ]est '7 do prostej s. Zatem
: prosta s jest prostopadta do prostej k.

i * Prosta b jest prostopadta do prostej c. Prosta c jest rownolegta do prostej d.

i Prosta d jest prostopadta do prostej e. Zatem prosta e jest ? do prostej b.

\ S

Iy

____________________________________________________________________

,~* Zadanie 3. Za pomoca ekierki sprawdz, w ktorym przyktadzie proste sa
prostopadte.

%x><

Spojrz na prosta a oraz prosta b, a nastepnie przeczytaj wypowiedz Magdy i oce,
czy dziewczynka miata racje. Dlaczego?

Proste a oraz bnie majg
« punktow wspdlnych.
Zatem sg rownolegle.
b

___________________________________________________________________
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i~ Zadanie 4. Wypisz odcinki: A 0 N

i a) rownolegte do odcinka MN, D E ’ M

i b) prostopadte do odcinka GH.

i B C K Ji
i 23 Oto przykfady odcinkow pro- G

i X stopadtych i rownolegtych. F P .

i % Te odcinki sg H [

: prostopadte,

i bo lezg na Te odcinki sg rownole- Te odcinki sg rownole-
i prostych pro- gte, bo leza na pro- gte, bo lezg na jednej

i stopadtych. stych réwnolegtych. prostej.

| N\ N

| \\/ r 'b) // '59

____________________________________________________________________




egzemplarz demonstracyjny

Poznajemy kat
i jego elementy

Popros kogo$ dorostego, aby na kartce z bloku rysunkowego narysowat za pomoca

cyrkla koto. Wspélnie zaznaczcie punkt S, bedacy jego srodkiem. Wytnij to koto,

a nastepnie:

¢ Kolorem zielonym narysuj dwie pétproste, ktérych wspdlnym poczatkiem jest
srodek kota, czyli punkt S.

e Zastandw sie, na ile cze$ci narysowane pétproste podzielity to koto.

e Kolorem zielonym zamaluj jedng, wybrang przez siebie czes$¢ kota, ograniczona
przez te potproste.

Kartka z zeszytu Ani  Kartka z zeszytu Oli

Ania i Ola wyciely wybrang przez siebie

i zamalowang na zielono czes$¢ kota z ¢wi-
czenia 1 i przykleity ja na kartce z zeszytu.
Nastepnie przedtuzyty pétproste i zamalo-
waty dalsza cze$¢ kartki ograniczonej tymi
pOtprostymi.

Wykonaj to samo zadanie w swoim ze-
szycie. Nastepnie zastandw sie, dlaczego
praca Ani rézni sie od pracy Oli.
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ZAPAMIETAJ
Ponizej przedstawiono W kazdym kacie wyrdzniamy nastepujace elementy:
rysunki roznych katow. * Ramiona kata bedace poétprostymi o wspolnym
poczatku.
» Wierzchotek kata bedacy poczatkiem pétpro-
stych.
Kat mozemy zacieniowaé lub oznaczy¢ za pomocg
tuku, jak pokazuje ponizszy rysunek.

ramiona
kqta
wierzchotek

kqta D
Powyzszy kat mozemy nazwac za pomoca trzech

duzych liter, pamietajac, ze srodkowa litera oznacza
wierzchotek kata. Powiemy: kqt BCD lub kqt DCB.




NIE DO DRUKU!

ZADANIA

,~* Zadanie 1. Jak nazwiesz ponizsze katy?

a) b) F 0 S
A

B~<(

C

K
Ktdry z narysowanych katéw jest najmniejszy, a ktory najwiekszy?

@ Spéjrz na dwa katy narysowane przez Ewe, ktéra stwierdzita,
* | zekat zacieniowany kolorem niebieskim jest wiekszy od kata

zacieniowanego kolorem czerwonym. Czy dziewczynka miata /‘\
racje? Uzasadnij swojg odpowiedz.

___________________________________________________________________

,~* Zadanie 2. Narysuj katy CDE, KLO oraz MNR w taki sposob, aby kazdy kat byt
innej wielkosci. Zaznacz narysowane przez Ciebie katy za pomoca tuku, a kolorem
niebieskim zaznacz ramiona tych katoéw. Wskaz wierzchotek kazdego kata.

___________________________________________________________________

,~* Zadanie 3. Ktérego z ponizej narysowanych katéw ramiona sg prostopadte?
Sprawdz to za pomoca ekierki.

i B | Przypomnij sobie, w jaki E 0 N 1
i sposob sprawdzates D é M C

i za pomoca ekierki, czy >> S \G/
: dwie proste sg pros- C

<
h 4
(%]
<<
=
o
=
o
[
i
=
o
i
O
o
<
N
o
N
o
o

topadte.

Narysuj za pomoca ekierki dwa katy, ktérych ramiona sa prostopadte i oznacz je
za pomoca tuku.

___________________________________________________________________

,~* Zadanie 4. Przerysuj do zeszytu rysunek znajdujacy sie ponizej, a nastepnie zacieniuj
kolorem niebieskim kat BAC, do ktorego nalezy punkt K, a kolorem zielonym -
kat CAD, do ktdérego nalezy punkt L. Co wspo6lnego maja te dwa katy?

___________________________________________________________________

* Rysunek przedstawia trzy potproste: AB, AC, c .
AD o wspolnym poczatku. Ile wszystkich katow L
tworza te potproste? R .K
B A D

Czy punkt E nalezy do zacieniowanego
przez Ciebie kgta BAC? Dlaczego?

iy}




egzemplarz demonstracyjny

Poznajemy niektére
rodzaje katow

1. Wez do reki dwie kredki i utéz je tak, aby utworzyty kat, ktérego ramiona sa
prostopadte.

2. Wez kolejne dwie kredki i utéz je tak, aby utworzyty kat mniejszy od kata zbu-
dowanego w punkcie 1.

3. Wez nastepng pare kredek i tym razem utoz je tak, aby utworzyty kat wiekszy
od kata zbudowanego w punkcie 1.

4. Zobacz, jak Zosia wykonata to zadanie. Wskaz, na ktérym rysunku kredki tworza
kat opisany w punkcie 1, a na ktérym - w punkcie 2 i 3.

a) ! b) )

Na ktoérych zegarkach wskazowki tworza:

¢ Kkat, ktérego ramiona sa prostopadte,

¢ kat mniejszy od kata, ktéry tworza wskazéwki w podpunkcie a),

o kat wiekszy od kata, ktéry tworza wskazéwki w podpunkcie a), ale mniejszy
od kata, ktéry tworza wskazéwki w podpunkcie d)?
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ZAPAMIETA)

Wsrod narysowanych nizej katow, wyr6zniamy nastepujace rodzaje:

1. Katy proste, ktérych ramiona sg prostopadte.

2. Katy ostre, ktore sa mniejsze od kata prostego.

3. Katy poétpeine, ktérych ramiona tworzg prosta.

4. Katy rozwarte, ktore sa wieksze od kata prostego, ale mniejsze od pdtpetnego.

Kaqty proste Kqty ostre Kqty pétpetne Kqty rozwarte

N

&



NIE DO DRUKU!

ZADANIA

,~* Zadanie 1. Wér6d narysowanych katéw wypisz katy:

a) proste, z B C \
b) ostre, L w //;\/'_._ K b
C) rozwarte, v

. L E _F
d) potpetne. \R\'/ 0 P
Ktoéry z narysowanych katow M
nie nalezy do wymienionych Ng &P
w podpunktach a, b, ¢, d?

* Podaj inne niz w zadaniu 2 godziny, w ktérych wskazoéwki zegara tworzg katy:
a) prosty, b) ostry, C) rozwarty.

,-* Zadanie 3. Narysuj:

a) Po dwa katy ostre, proste, rozwarte i pétpetne — nazwij je.
b) Kat ABC, ktory jest dwa razy wiekszy od kata prostego. Jaki to rodzaj kata?
c) Kat PST, ktdry jest wiekszy od kata prostego, ale mniejszy od kata pétpeinego.

* d) Kat wiekszy od kata pétpetnego.
e) Kat trzy razy wiekszy od kata prostego.
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____________________________________________________________________

,~* Zadanie 4.

a) Ponizej narysowano figure sktadajaca sie z 9 odcinkéw. Spéjrz na katy zaznaczone
na rysunku za pomoca tuku. Nastepnie wypisz:
e katy ostre,
e Kkaty proste, B c F G

¢ katy rozwarte. // \\
H

Katy proste oznaczamy A
za pomoca tuku i kropki, tak D E I J
Jjak pokazano na rysunku.

b) W zeszycie narysuj podobng figure sktadajaca sie z 15 odcinkéw, a nastepnie
zacieniuj katy ostre kolorem zielonym, a katy rozwarte - kolorem zéttym. Katy
proste oznacz za pomocg tuku i kropki.

____________________________________________________________________




egzemplarz demonstracyjny

Rysujemy i mierzymy katy

74

Narysowany obok kat zostat
podzielony na 90 jednakowych ka-
tow ostrych. Jeden z nich zostat
zamalowany kolorem czerwonym.
Kat ten nazywamy katem jed-
nostkowym. Z jego pomocg okre-
slamy miare innych kgtow.

ﬁ Kat jednostkowy ma miare 1°.
1° to jednostka miary kata.
(czytamy: jeden stopien)

20°

10°  Zilu katéw jednostkowych sktada sie
kazdy z ponizej narysowanych katéw?
[le to stopni?

ZAPAMIETA)J
Do okreslania miary katéw stuzy katomierz.

to ramie kqta

wskazuje 120°
)
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ZWROC UWAGE

L e N

Kat prosty ma Kat p6tpetny ma Kat rozwarty ma Kat ostry ma
90°. 180°. wiecej niz 90°,ale  mniej niz 90°.
mniej niz 180°.



NIE DO DRUKU!

ZADANIA

,~* Zadanie 1. Zmierz ponizsze katy za pomoca katomierza.

: 0
i S R E
F
i ¢ D TR
i * W jaki spos6b mozna zmierzy¢ miare zacieniowanych katow?
.~ Zadanie 2. Narysuj katy o mierze:
45°, 70°, 90°, 140°, 165°, 180°.

*w jaki spos6b mozna narysowac kat o mierze:

190°, 240°?

___________________________________________________________________

,~* Zadanie 3. Ania stoi przodem do szkoty. Za nig znajduje
sie kino. Po jej prawej stronie - teatr, a po
lewej - dom, w ktérym mieszka.
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a) O ile stopni musi obroci¢ sie Ania, aby
stana¢ przodem do teatru?
b) Co bedzie widziata przed soba Ania, jeze-

li obréci sie 0 180°?
Q
* () Co bedzie widziata przed soba Ania,

jezeli obroci sie 0 360°7?

’E]} Michat stwierdzit, ze zadanie z podpunktu
a) ma tylko jedno rozwigzanie.
Czy chtopiec miat racje? Dlaczego?

___________________________________________________________________

,~* Zadanie 4. Nie korzystajac z katomierza,
oblicz, jaka miare maja katy zacieniowane
na kolor czerwony.

___________________________________________________________________




egzemplarz demonstracyjny

Poznajemy cechy wielokatow
i obliczamy ich obwody

1. Wskaz wielokaty, ktére maja & Ta figura geometryczna ma trzy
4 boki. Policz ich wierzchotki boki, trzy wierzchotki i trzy katy

i katy wewnetrzne i podaj ich wewnetrzne.
liczbe. Co zauwazytes?

2. Ktéry wielokat ma 5 wierzchotkdéw?
Policz jego boki i katy wewnetrzne 7
i podaj ich liczbe. Co zauwazytes?

3. lle bokdéw, wierzchotkéw i katow
wewnetrznych ma figura oznaczona
literg C? Co zauwazytes? kqt wewnetrzny

wierzchotek

<
N4
(%]
<
ol
o
<
oo
s
Ll
=
o
L
O
5
s
N
(a)]
N
o
oc

L/ \J
/g
D 4

ﬁ ‘ Narysowane figury to wielokaty.

Narysuj w zeszycie wielokat, ktéry ma:

a) trzy boki. Lukiem zaznacz jego katy wewnetrzne, a kolorem zielonym jego
wierzchotki.

b) 5 wierzchotkéw. Zaznacz wierzchotki kolorem zielonym, a z6ttym jego boki.

Ile katéw, wierzchotkdw i bokéw ma narysowany przez Ciebie wielokat z podpunk-

tu a), aile z podpunktu b)? Co zauwazytes?




NIE DO DRUKU!

Linijka zmierz dtugo$¢ kazdego boku nary- E D
sowanego obok wielokata, a nastepnie oblicz
sume dtugosci wszystkich jego bokow. F
C
A B
ZAPAMIETA)

Narysowana ponizej figura to wielokat ABCDE.

D
v Punkty 4, B, C, D, E to wierzcholki wielokata.
Odcinki AB, BC, CD, DE, EA to boki wielokata.
El B Obwodem wielokata nazywamy sume dtugos$ci
A wszystkich jego bokdw.

Chcac obliczy¢ obwod wielokata ABCDE, nalezy:
© Zmierzy¢ dtugosé kazdego boku:
|AB| =3 cm, |DE| =2 cm 4 mm,

|BC|=2 cm, |[EA|=1cm 3 mm.
|CD|=2 cm 5 mm,

© Obliczy¢ sume dtugosci wszystkich jego bokow:
3cm+2cm+2ecm5mm+2ecm4imm+1cm3 mm=10cm 12 mm=11cm 2 mm
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ZWROC UWAGE

Kazdy wielokat ma tyle samo bokéw, wierzchotkow i katow wewnetrznych.
Ponizej narysowano przyktady wielokatow.

Vo O I

Trojkat ma: Czworokat ma: Pieciokat ma: Szesciokat ma:
3 boki, 4 boki, 5 bokow, 6 bokow,
3 katy 4 katy 5 katow 6 katow
wewnetrzne, wewnetrzne, wewnetrznych, wewnetrznych,

3 wierzchotki. 4 wierzchotki. 5 wierzchotkow. 6 wierzchotkow.




egzemplarz demonstracyjny

ZADANIA

,~* Zadanie 1. Jak nazwiesz wielokat H G

' narysowany obok? Wypisz wszystkie jego: F

| a) boki, ! c
i b) katy wewnetrzne,

i <) wierzchotki. A B c D

____________________________________________________________________

.~ Zadanie 2. Narysuj nizej wymienione wielokaty. Obok narysowanych figur zapisz ich
nazwe. Zaznacz katy wewnetrzne wielokgtéw za pomocg tuku.

a) dowolny troéjkat
b) dowolny czworokat

Tréjkat mozna nazwac
réwniez trojbokiem,

¢) dowolny dwunastokat czworokgt — czworo-
d) pieciobok, ktéry ma trzy boki jednakowej dtugosci bokiem itd. Jak my-
e) czworokat, ktéry ma dwa katy ostre i dwa rozwarte slisz, dlaczego?

#* Narysuj czworokat, ktérego jeden kat wewnetrzny jest wiekszy od pétpetnego.
Narysuj dziesieciokat, ktérego kazdy kat wewnetrzny jest katem prostym lub
trzy razy wiekszym od kata prostego.

___________________________________________________________________

,-* Zadanie 3. Zmierz za pomocg linijki dtugosci bokéw tych wielokatéw i oblicz ich
obwody.

a) b) Q)
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____________________________________________________________________

% Karol zbudowat dwunastokat foremny
z 12 patyczkéw jednakowej dtugosci.
Czy mozna zbudowac inny wielokat
foremny za pomocg 12 jednakowych

Wielokgty, ktore majg wszystkie
boki jednakowej diugosci i wszystkie
katy wewnetrzne jednakowej miary,
hazywamy wielokgtami foremnymi.

patyczkow? Jakiego wielokata forem-
nego nie mozna zbudowac za pomoca Q O
12 takich patyczkow?

.~*Zadanie 4.

a) Narysuj dowolny szesciokat. Zmierz linijka jego boki i oblicz jego obwdd.

b) Na kartce w kratke narysuj czworokat, ktéry ma wszystkie katy wewnetrzne
proste. Oblicz jego obwad.

____________________________________________________________________



NIE DO

Przypominamy wtasnosci

prostokata

a) Filip, korzystajac z kratek w zeszycie, na-
rysowat czworokat ABCD. Jaka miare ma D C
kazdy kat wewnetrzny tego czworokata?
Zmierz za pomoca linijki dtugosci bokéw

tego czworokata.

b) Korzystajac z kratek w swoim zeszycie,
narysuj trzy rézne czworokaty, ktére maja
wszystkie katy wewnetrzne proste. Zmierz
linijka dtugosci ich bokdw. Co zauwazytes?

iy}

Czy czworokgt moze mieé doktadnie A B
trzy katy proste? Dlaczego?

1. Wskaz czworokaty.

2. Ktora z figur nie nalezy do zbioru
czworokatow? Dlaczego?

3. Wskaz prostokaty.

4. Dlaczego figury nr 6 nie mozna
nazwac prostokatem?

5. Dlaczego figury nr 2 nie mozna
nazwac prostokgtem?
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ZAPAMIETA)

Prostokat to czworokat,
ktéry ma cztery katy
wewnetrzne proste.

bok prostokqta
y'd
=/ N

B ia

wierzchotek prostokqta

ZWROC UWAGE

¢ PunktyA, B,C,Dto
wierzchotki prostokqta.

Odcinki AB, BC, CD, DA
to boki prostokqta.

i 9 ) =

Bok AB jest rownolegty do boku CD.
Bok AB i bok CD maja jednakowg dtugosc.
Bok AD jest réwnolegty do boku BC.
Bok AD i bok BC maja jednakowg dtugos¢.




egzemplarz demonstracyjny

ZADANIA

,~* Zadanie 1. Narysuj prostokat o bokach dtugosci:

a) 7cmi3cm, b) 1dmi4cm, c) 2cm5mmi6cm3 mm.

Spojrz, w jaki sposdb mozesz narysowac prostokgt za pomoca ekierki.

Lz N\

_______________________________________________________

,~* Zadanie 2. Obok narysowano prostokat ABCD oraz na zielono zaznaczono
odcinki ACi BD.

a) Zmierz i podaj dtugosci odcinkéw AC i BD. Co D C
zauwazytes?

Zauwaz, ze odcinki AC i BD {aczg przeciw-
legte wierzchotki prostokata. Odcinki te
nazywamy przekgtnymi prostokata.

A B

b) Narysuj prostokat o bokach dtugosci 8 cm i 4 cm. Narysuj i zaznacz kolorem
zielonym jego przekatne.

____________________________________________________________________

.~ Zadanie 3. Narysuj prostokat EFGH, ktérego jeden bok ma dtugos$¢ 6 cm, a drugi
jest trzy razy krotszy.

a) Zaznacz kolorem niebieskim jedng pare bokéw réwnolegtych, a czerwonym
- druga.
b) Narysuj kolorem zielonym przekatne prostokata EFGH.
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* Czy potrafisz narysowa¢ prostokat, wiedzac jedynie, ze dtugo$¢ jego przekatnej
wynosi 7 cm? Ile takich prostokatéw mozesz narysowac?

____________________________________________________________________

,~* Zadanie 4. Spdjrz na rysunek obok.

Wiedzac, Ze odcinek MS ma dtugo$¢ 5 cm,
odcinek ST ma dtugos$¢ 3 cm, a odcinek SK
ma dtugos$¢ 4 cm, oblicz: K S

a) dtugosci bokoéw prostokata MNOP,
b) dtugos¢ odcinka SP,
c) dtugosci przekatnych prostokata.

____________________________________________________________________



NIE DO

Przypominamy wtasnosci
kwadratu

Przygotuj 12 patyczkdéw rownej dtugosci, a nastepnie:

e Zbuduj prostokat z czterech patyczkéw. Co powiesz o dtugosci bokéw tego
prostokata? Jak nazywa sie ten prostokat?

e Zbuduj prostokat, ktérego kazdy bok sktada sie z dwdch patyczkéw. Co powiesz
o dtugosci bokéw tego prostokata? Jak nazywa sie ten prostokat?

e Zbuduj prostokat z 12 patyczkdéw. Ile prostokatow mozesz zbudowac?

Czy z 17 patyczkéw jednakowej diugosci mozna utozyc prostokat? Dlaczego?
Czy z 22 patyczkow jednakowe] dtugosci mozna zbudowaé kwadrat? Dlaczego?

iy}

1. Zmierz linijka i podaj dtugosci bokéw kazdego prostokata.
2. Co powiesz o dtugosci bokéw prostokata nr 21 3?
3. Wsrdd narysowanych prostokatéw wskaz kwadraty.
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ZAPAMIETA)
Kwadrat to prostokat, ktéry ma wszystkie boki rownej dtugosci.
C

Punkty 4, B, C, D to wierzchotki
kwadratu, a odcinki AB, BC, CD, DA to
boki kwadratu.

Boki: AB, BC, CD, DA maja taka sama <>

dtugosc.
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egzemplarz demonstracyjny

ZADANIA

,-* Zadanie 1. Narysuj:

a) kwadrat o boku dtugosci 4 cm,
b) kwadrat o boku dtugosci 6 cm 5 mm,
c) prostokat, ktory nie jest kwadratem.

____________________________________________________________________

,~* Zadanie 2. Jeden bok prostokata ma dtugos¢ 8 cm, a drugi jest cztery razy krétszy.
Bok pewnego kwadratu jest o 1 cm dtuzszy od krétszego boku tego prostokata.

a) Narysuj ten prostokat i kwadrat.

b) Wez zielong kredke i narysuj przekatne prostokata oraz przekatne kwadratu.
Nastepnie za pomoca tasiemki lub nitki poréwnaj dtugosci dwdch przekat-
nych tego prostokata, a potem kwadratu. Co zauwazytes?

Przekatne kazdego prostokgta, a zatem rowniez kazdego kwadratu,
maja jednakowg diugosc.

____________________________________________________________________

,~* Zadanie 3. Przygotuj patyczki réwnej dtugosci, a nastepnie za ich pomoca:

a) Zbuduj czworokat, ktéry ma boki rownej dtugosci, ale nie jest kwadratem,
oraz odpowiedz na pytanie: ,Czy kazdy czworokat, ktéry ma boki rownej
dtugosci, jest kwadratem?”.

b) Zbuduj prostokat, ktory nie jest kwadratem i odpowiedz na pytanie:
,Czy kazdy prostokat jest kwadratem?”.

¢) Odpowiedz na pytanie: ,Dlaczego kazdy kwadrat jest prostokgtem?”.

____________________________________________________________________

@ Tomek, zapytany nalekciji o definicje kwadratu, w pierwszej chwili
* | tak odpowiedziat:

Kwadrat to prostokat, ktéry ma wszystkie boki rownej dtugosci”.
Zaraz jednak szybko dodat: ... i wszystkie katy proste”.

Czy Twoim zdaniem, podajgc definicje kwadratu, Tomek musiat réw-
niez dodac, ze kwadrat ma wszystkie katy proste?

Czy wystarczy jedynie powiedzie¢, ze kwadrat jest prostokagtem,

ktory ma wszystkie boki rownej dtugosci? Dlaczego?

,-* Zadanie 4. Narysuj prostokat o bokach dtugosci 12 cm i 3 cm, a nastepnie podziel
ten prostokat na cztery jednakowe kwadraty. Jaka dtugo$¢ ma bok kazdego
kwadratu? Podaj dtugosci bokéw takiego prostokata, ktérego nie mozna podzieli¢
na cztery jednakowe kwadraty.

* 7 jakiej najmniejszej liczby prostokatéw o bokach dtugosci 54 cm i 9 cm mozesz
utozy¢ kwadrat?

____________________________________________________________________



NIE DO

Obliczamy obwad
prostokata i kwadratu

Spoéjrz na ponizsze prostokaty i podaj dtugosci bokéw zaznaczonych kolorem
czerwonym oraz niebieskim. Oblicz obwdéd kazdego narysowanego ponizej pro-
stokata. W zeszycie zapisz wszystkie obliczenia.

a) b) 0

3cm
30 mm

5cm

4 cm 30 mm

2cm

Ania i Dominik obliczali obwdd prostokata.
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ROZDZIAL Il «

Obliczenia Ani:

6cm+1lcm+6cm+1cm=14cm.

6 cm

Obliczenia Dominika:

2:6cm+2-1cm=

1 =12cm+2cm=14 cm.
cm




egzemplarz demonstracyjny

A—

nia i Dominik obliczali obwdd kwadratu.

Obliczenia Ani:

25mm+25 mm+25 mm+25mm=
=100 mm.

25 mm

Obliczenia Dominika:

4-25 mm=100 mm.

@ Na czym polega sposéb Dominika?

* | Czym rézni sig sposob Ani od sposobu
Dominika? Oblicz obwody prostokatow
narysowanych w ¢wiczeniu 1, korzy-
stajac ze sposobu Dominika. Zapisz

w zeszycie swoje obliczenia.

25 mm

PRZYPOMNLJ SOBIE
Obwdd wielokata (czyli réwniez prostokata) to suma dtugosci wszystkich jego bokéw.

Przykfady:
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Sposob 1. Dodajemy dtugosci wszystkich bokéw
prostokata:

15 mm+ 30 mm+15 mm+ 30 mm=90 mm.

15 mm

30 mm Sposdéb 2. Korzystamy z faktu, ze prostokat ma dwa boki
dtugosci 15 mm i dwa boki dtugosci 30 mm:

2:-15mm+2-30 mm=30 mm+ 60 mm=90 mm.

Sposéb 1. Dodajemy dtugosci wszystkich bokéw kwadratu:
5cm+5cm+5cm+5cm=20 cm.

5cm

Sposob 2. Korzystamy z faktu, ze kwadrat ma wszystkie
boki rownej dtugosci:

4-5cm=20cm.

5cm



NIE DO DRUKU!

ZADANIA

,~* Zadanie 1. Narysuj w zeszycie prostokat o wymiarach podanych ponizej
oraz oblicz obwod tego prostokata.

a) 11cmi5cm

b) 8cmi6cm
c)2cm5mmi3cm5mm
d) 4cmi40mm

* « Podaj wymiary kwadratu o tym samym obwodzie co obwéd prostokata
w punkcie b). Czy to zadanie ma jedno rozwigzanie?
e Podaj wymiary prostokata o tym samym obwodzie co obwdd prostokata
w punkcie c). Czy to zadanie ma jedno rozwigzanie?

____________________________________________________________________

-® Zadanie 2. Jeden bok prostokgta ma dtugo$¢ 13 cm, a drugi 27 cm. Suma dtugosci
dwdch prostopadtych bokéw tego prostokata wynosi 2 cm.

Narysuj ten prostokat na kartce z bloku rysunkowego, nastepnie kolorem zielonym
zaznacz jego dwa prostopadte boki i uzupetnij drugie zdanie w zadaniu. Oblicz
obwad tego prostokata.

@ Wyobraz sobie, ze wykreslamy z tresci zadania 2 pierwsze zdanie, a pozosta-

* | wiamy drugie. Oceti, czy na podstawie jedynej informaciji zawartej w zdaniu drugim
mozemy w dalszym ciggu obliczy¢ obwdd prostokata. Diaczego? W jaki sposéb
rozwigzatbys wowczas to zadanie?

SCY. | Czy potrafisz szybko obliczy¢ w pamieci obwod prostokata o bokach
dtugosci 183 cmi 17 cmi?

____________________________________________________________________

e
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,~* Zadanie 3.

a) Jeden bok prostokata ma dtugos$¢ 9 cm, a drugi jest o 7 cm dtuzszy. Oblicz
obwod tego prostokata.

b) Jeden bok prostokgta ma dtugos¢ 28 cm, drugi jest cztery razy krotszy. Oblicz
obwod tego prostokata.

* ¢) Obwod prostokata ma dtugos$¢ 32 cm. Jeden jego bok jest trzy razy dtuzszy od

drugiego. Podaj dtugosci bokéw tego prostokata.

____________________________________________________________________

,~* Zadanie 4. Obwdd prostokata wynosi 100 cm. Jego dtuzszy bok ma dtugos¢ 46 cm.
Oblicz dtugos¢ krotszego boku.

____________________________________________________________________

Ewa stwierdzita, ze wystarczy od 50 cmodjaé 46 cm, aby obliczyé dtugosé krétszego
boku. Ocer, czy dziewczynka miata racje. Dlaczego? Na czym polega sposéb Ewy?




egzemplarz demonstracyjny

Rozwigzujemy zadania
tekstowe

Oblicz obwody narysowanych ponizej prostokatow.

_E
©
—

11cm

30 mm

25 mm
3cm

6 cm 3cm

15 mm

Znajac dtugosc¢ jednego boku prostokata oraz jego obwod, oblicz dtugos¢ pozo-
statych bokow.

12 cm

15cm

27 cm
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Oblicz obwéd narysowanego obok wielokata.

s
\@
’

Wymyél jak najwiecej sposobow
rozwigzania tego zadania.

' 9dm  '3dm'




NIE DO DRUKU!

ZADANIA

,~* Zadanie 1. W ciggu pieciu minut postaraj sie narysowa¢ w swoim zeszycie jak
najwiecej prostokatéw o obwodzie réwnym 24 cm.

,~* Zadanie 2. Pan Adam ma dwupokojowe mieszkanie. W kazdym pokoju jest jedno
okno w ksztatcie prostokata o wymiarach 60 cm x 120 cm. Okno w kuchni ma
wymiary 90 cm x 90 cm. Oblicz, ile centymetréw uszczelki powinien kupi¢ pan
Adam, aby uszczelni¢ przed zima wszystkie trzy okna w mieszkaniu.

@ Michat, czytajac doktadnie tresé zadania, E

zauwazyt, ze wystarczy obliczy¢ obwdd x3=2
tylko jednego okna, a nastepnie pomnozyc
go przez trzy. Czy Michat miat racje?
Dlaczego?

____________________________________________________________________

,~* Zadanie 3. Rodzice Emilki kupili dziatke w ksztatcie prostokata, ktérego jeden
bok ma dtugos$¢ 30 m, a drugi jest o 2 m krétszy. Oblicz, ile metréw siatki musza
kupi¢, aby ogrodzi¢ swoja dziatke. W swoich obliczeniach uwzglednij szerokos¢
. furtki, ktéra wynosi 1 m.

@ Weronika, obliczajac obwdd dziatki rodzicow

* | Emilki, wykonata nastepujgce dziatania:
4-30m=120m,

2:2m=4m,

120 m—4 m=116 m.

Ocet, czy dziewczynka poprawnie rozumowata.
Na czym polega sposob Weroniki?
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& Korzystajac ze sposobu Weroniki, oblicz obwéd prostokata, ktérego jeden bok
ma dtugosc 50 cm, a drugi jest o 7 cm dtuzszy.

.~ Zadanie 4. Narysuj prostokat o wymiarach 3 cm i 5 cm, a nastepnie odpowiedz
na pytanie:

,0 ile centymetrow zwiekszy sie obwdd tego prostokata, jezeli kazdy jego bok
zwiekszymy o 2 cm?”.

____________________________________________________________________

P

% Jak zmieni sie obwdd pewnego prostokata, jezeli jego dwa kroétsze boki zwiekszymy
0 18 cm, a dwa dtuzsze boki zmniejszymy o 15 cm?




egzemplarz demonstracyjny

Rysujemy kota i okregi

Przyjrzyj sie uwaznie przedmiotom, ktére trzyma w rekach
dziewczynka.
e (Czym ro6znig sie miedzy sobg te dwa przedmioty?
¢ Jakie znasz przedmioty podobne do okregu, ktory
trzyma dziewczynka w prawej rece?
¢ Jakie znasz przedmioty podobne do kota, ktére
trzyma dziewczynka w lewej rece?

Przygotuj monete oraz kredke.

a) Obrysuj monete.

b) Ponownie obrysuj monete, a nastepnie tym samym kolorem zamaluj wnetrze
otrzymanej figury.

¢) Czym réznig sie te dwie narysowane przez Ciebie figury?

ZAPAMIETA)J ZWROC UWAGE

Narysowana ponizej linia przedsta- Do rysowania okregéw stuzy cyrkiel.

ia okrag.
VRENTL G Jak narysowa¢ okrag za pomoca cyrkla?

1. Na kartce zaznaczamy punkt S.
2. Whbijamy né6zke cyrkla w punkt S.
3. Zataczamy okrag.
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Zamalowana na niebiesko czes¢
ptaszczyzny wraz z okregiem przed-
stawia koto.

Punkt § nazywamy $Srodkiem okregu.



NIE DO DRUKU!

ZADANIA

,-*Zadanie 1.

a) Sprébuj w ciaggu jednej minuty narysowac za pomoca cyrkla jak najwiece;j
okregow.
b) Narysuj za pomoca cyrkla i pokoloruj trzy kota, kazde réznej wielkosci.

____________________________________________________________________

,-* Zadanie 2.

a) Narysuj w zeszycie okrag o srodku w punkcie O,

a nastepnie na okregu zaznacz i nazwij trzy E
punkty nalezgce do niego i trzy punkty, ktdére I K7
nie nalezg do tego okregu. e

b) Spéjrz na rysunek obok i wypisz punkty, ktore
naleza do okregu o $rodku w punkcie A. L K

c) Czy punkt A nalezy do tego okregu? Dlaczego?
d) Wypisz punkty, ktore nie nalezg do okregu o $Srodku w punkcie A.
@ Ania stwierdzita, ze punkt M nalezy do kota o érodku w punkcie A, ale nie nalezy

* | dookregu o $rodku w punkcie A. Czy Ania miata racje? Oceti wypowiedz kolezanki.

Czy mozna wskazac punkt, ktéry nalezy do okregu o srodku w punkcie A, ale nie
nalezy do kota o érodku w punkcie A? Dlaczego?

____________________________________________________________________

,~* Zadanie 3.

a) Narysuj w zeszycie koto o srodku w punkcie S,
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a nastepnie zaznacz i nazwij trzy punkty p I .

nalezace do niego i trzy punkty, ktére nie « B

naleza do tego kota. °
b) Spéjrz na rysunek obok i wypisz punkty,

ktoére nalezg do kota o $Srodku w punkcie E. D

c) Czy punkt E nalezy do tego kota? Dlaczego? G I
d) Wypisz punkty, ktore nie nalezg do kota
o srodku w punkcie E.

___________________________________________________________________

,~* Zadanie 4. Spdjrz na wzor obok i postaraj
sie narysowac go w swoim zeszycie.

\

‘
« St
- \\

____________________________________________________________________

Wymyslizaprojektuj swoje
wiasne wzory.




egzemplarz demonstracyjny

Rysujemy promien, cieciwe
i Srednice

Przyjrzyj sie uwaznie rysunkowi obok: B
e Wskaz $rodek narysowanego okregu.
e Odczytaj punkty, ktére naleza do okregu.
e Przepisz ponizsze zdanie do zeszytu i uzupetnij je.
,O0dcinki: SA, SB, SCtaczg 7?7  z punktami

nalezagcymido 7 " A
o Zmierz dlugos¢ odcinkéw: SA, SB, SC. Co zauwazytes?
Narysuj w zeszycie okrag, nastepnie zaznacz jego Srodek i punkt nalezacy

do tego okregu. Potacz odcinkiem $rodek okregu z tym punktem.

1. Spéjrz na rysunek. Odczytaj punkty nalezace do okregu.

2. Wymien wszystkie odcinki, ktére widzisz na rysunku. D
3. Ktory z odcinkéw jest najkrotszy, a ktory najdtuzszy?
4. Ktéry z odcinkdw przechodzi przez srodek okregu? B

5. Przepisz ponizsze zdanie do zeszytu i uzupetnij je.
,0dcinki: AB, CD, EFtaczg 7 ,lezacena 7 " v

Narysuj w zeszycie okrag i zaznacz dwa punkty nalezace do okregu,
a nastepnie potacz je odcinkiem.

<
b4
%]
<
=
o
=
o
-
oy
=
©)
i
O
o
=
N
(a)
N
o
o

ZAPAMIETA)J ZWROC UWAGE

Srednica okregu jest dwa

Promien okregu to odcinek, ktory faczy Srodek razy diuzsza od promienia

okregu z punktem nalezacym do okregu.

tego okregu.
Cieciwa to odcinek, ktory
faczy dwa punkty naleza-
ce do okregu. promieri  promien

Srednica

Srednica to najdtuzsza
cieciwa.

dt. Srednicy =2 - dt. promienia



NIE DO DRUKU!

ZADANIA

4
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-e Zadanie 1. Przyjrzyj sie uwaznie rysunkowi kota i okregu, a nastepnie przepisz
zdania do zeszytu i uzupetnij je:

a) PunktAjest ?  kota. B D 0 K
b) Punkt S jest Srodkiem 7 . ‘
c) Odcinek ABjest ? . F M
d) Odcinek MNjest 7 . \
e) Odcinek SKjest ?
f) Srednica kota jest odcinek 7, E C N
a $rednicg okregu  ? 5
@ Spojrz na rysunek obok, a nastepnie ocen, ktore zdania sg /
* | prawdziwe, aktore fatszywe. A\
a) Odcinek OF jest promieniem okregu o srodku w punkcie O \v/
oraz cigciwg okregu o Srodku w punkcie 5.
R

b) Odcinek S0jest érednica okregu o $rodku w punkcie S
i okregu o srodku w punkcie O.

c) Punkt Rnalezy do okregu o $rodku w punkcie 5, ale nie
nalezy do kota o srodku w punkcie O.

d) Odcinek S0 ma takg samg dtugosé co odcinek SR

____________________________________________________________________

-e Zadanie 2. Oblicz:

a) dtugos¢ $rednicy okregu o promieniu réwnym 14 dm,
b) dtugos¢ promienia kota, ktérego Srednica wynosi 12 cm 8 mm.

* Suma dtugoéci $rednicy i promienia okregu o srodku w punkcie K wynosi
15 cm 6 mm. Oblicz dtugos$¢ odcinka KL, wiedzac, Ze punkt L nalezy do tego
okregu. Oblicz dtugos¢ srednicy tego okregu.

____________________________________________________________________

-e Zadanie 3.

a) Narysuj okrag o promieniu dtugosci 4 cm. Kolorem zielonym zaznacz promien
tego okregu, pomaranczowym - najdtuzsza jego cieciwe, a niebieskim - jeszcze
dwie inne cieciwy. Jak nazywa sie najdtuzsza cieciwa? Oblicz jej dtugo$¢.

b) Oblicz dtugo$¢ promienia kota o $rednicy 6 cm. Narysuj to koto i zaznacz
kolorem zo6ttym $rednice, a kolorem zielonym promien kota.

____________________________________________________________________

-* Zadanie 4. Oblicz dtugo$¢ odcinka AG,
wiedzac, ze odcinek AB ma dtugos¢ ‘ ‘ ‘
3 c¢m, odcinek DE ma dtugosc¢ 2 cm, A G
aodcinek EF-1cm 5 mm. ww

____________________________________________________________________
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egzemplarz demonstracyjny

Poznajemy pojecie skali
i rysujemy figury w skali

1. Nalekcji plastyki Ania miata narysowac swoja szkote. Byto dla niej oczywiste,
ze szkota w rzeczywistych wymiarach nie zmiesci sie na jej kartce. Co powin-
na zrobi¢ Ania? Masz jaki$ pomyst?

2. Nalekcji biologii nauczycielka chciata narysowa¢ na duzej planszy chrabgszcza,
aby omoéwic z uczniami jego budowe. Chrabaszcz jest matym owadem. Co powin-
na zrobi¢ nauczycielka, aby elementy jego budowy byty wyraznie widoczne?

Dany jest odcinek AB o dtugosci 6 cm.

A B

a) Narysuj w zeszycie odcinek CD, ktéry jest dwa razy krdtszy niz odcinek AB.
Jaka dtugos$¢ ma odcinek CD?

b) Narysuj w zeszycie odcinek EF, ktory jest dwa razy dtuzszy niz odcinek AB.
Jaka dtugo$¢ ma odcinek EF?

) Jaka dtugo$¢ ma odcinek piec¢ razy dtuzszy niz odcinek AB?

d) Jaka dtugo$¢ ma odcinek szes$¢ razy krétszy niz odcinek AB?

ZWROC UWAGE

Chcac narysowac w zeszycie duze
obiekty, ktore w swoich rzeczywistych
wymiarach nie mieszczg sie na kartce,
musimy przedstawi¢ je w pomniejszeniu,
czyli w odpowiedni sposdb zmniejszy¢
wszystkie ich wymiary.
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Pewne bardzo mate obiekty, narysowane

w swoich rzeczywistych wymiarach, mogtyby
stac sie nieczytelne, dlatego, chcac uwidocznic¢
szczegOty obiektu, warto narysowac go w po-
wiekszeniu, czyli w odpowiedni spos6b zwiek-
szy¢ jego wymiary.




NIE DO DRUKU!

ZAPAMIETA)

Chcac narysowac obiekty w pomniejszeniu lub powiekszeniu mozna postuzy¢ sie
skalg, ktdra okresla, ile razy rzeczywiste wymiary obiektu zostaty powiekszone

lub pomniejszone.

Przyktady:

Moneta zostata pomniej-  Na tym rysunku moneta
szona dwa razy, azatem  narysowana jest w natu-
narysowana jest w skali ralnej wielkosci, a zatem
1:2, co czytamy: jeden w skali 1:1, co czytamy:
do dwdch. jeden do jednego.

Dany jest odcinek MN o dtugosci 3 cm.

M 3cm N
1:1

Moneta zostata powiek-
szona dwa razy, a zatem
narysowana jest w skali
2:1, co czytamy: dwa do
Jjednego.

Powyzej narysowano odcinek MN w naturalnej wielko$ci, czyli w skali 1:1.

Jezeli dtugos¢ odcinka MN zmniejszymy trzy razy, to narysujemy ten odcinek

w skali 1:3.

3cm:3=1cm
M N

—

1:3

Jezeli dtugos$¢ odcinka MN zwiekszymy trzy razy, to narysujemy ten odcinek

w skali 3:1.

3:3cm=9cm

3:1
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ZADANIA

4

4

4

egzemplarz demonstracyjny

-e Zadanie 1. Odcinek AB i CD narysowano w skali 1:1.
A B C. D

_—

Na kartce narysuj:

a) odcinek AB w skali 6:1. Jakg dtugos¢ ma odcinek AB narysowany w tej skali?
b) odcinek AB w skali 1:3. Jaka dtugo$¢ ma odcinek AB narysowany w tej skali?
¢) odcinek €D w skali 1:4. Jaka dtugo$¢ ma odcinek CD narysowany w tej skali?
d) odcinek CD w skali 2:1. Jaka dtugo$¢ ma odcinek CD narysowany w tej skali?

Wymysl podobne pytania

0 ile dtuzszy jest odcinek AB narysowany w skali (=Y.
@ i sprobuj na nie odpowiedziec.

12:1 od odcinka CD narysowanego w skali 1:27

____________________________________________________________________

-® Zadanie 2. Ponizej narysowano okrag o promieniu réwnym 2 cm w skali 1:1.

a) Jaka dtugo$¢ ma promien tego okregu narysowanego
w skali 3:17 Narysuj ten okrag w skali 3:1.

b) Oblicz dtugo$¢ promienia tego okregu narysowanego
w skali 35:1.

* Dhugo$¢ promienia okregu narysowanego w skali 15:1
wynosi 60 cm. lle razy $rednica tego okregu narysowanego
w skali 1:4 jest mniejsza od $rednicy tego okregu naryso-

wanego w skali 4:1?
____________________________________________________________________ 1:1

-* Zadanie 3. Ponizej narysowano prostokat w skali 1:3.

a) Oblicz rzeczywiste wymiary tego prostokata. Narysuj ten prostokat w skali 1:1.
b) Podaj wymiary tego prostokata narysowanego w skali 2:1.

* Boki prostokata narysowanego w skali 11:1 majg dtugo$¢
66 cm i 55 cm. Jaka dtugo$¢ maja boki tego prostokata nary-
sowanego w skali 7:1, a jaka w skali 1:2?

1:3

-® Zadanie 4. Ponizsze drzewa zostaty narysowane w pomniejszeniu.

a) Oblicz rzeczywista wysoko$¢ debu,
brzozy i sosny.

% b) W jakiej skali nalezy narysowac
dab, aby na rysunku jego wysokos$¢
wynosita 6 cm?

c) W jakiej skali nalezy narysowac

3cm
2cm
2cm

i
brzoze, aby na rysunku jej wyso- dqb brzoza sosna
kos¢ wynosita 20 cm? skala 1:1000 skala 1:800 skala 1:900

___________________________________________________________________



NIE DO

Poznajemy, co to jest
pole figury

Na kartce w kratke narysuj 16 kwadratéw o boku dtugosci 1 cm, nastepnie wytnij
jeiutoz:

e Prostokat ztozony z 16 kwadratéw. lle réznych prostokatéw mozesz utozy¢?

¢ Prostokat ztozony z 12 kwadratéw. Ile r6znych prostokatéw mozesz utozy¢?

» Prostokat ztozony z 8 kwadratéw. Ile réznych prostokatéw mozesz utozyc?

o Wielokat ztozony z 11 kwadratéw.

Oblicz, z ilu kwadratow sktada sie kazda z narysowanych ponizej figur, a nastepnie
wskaz figury, ktére zajmuja najwiekszg oraz najmniejszg powierzchnie.

W tym ¢wiczeniu pojawito sie stowo ,powierzchnia”. Wyjasnij swoimi stowami,
jak rozumiesz to okres$lenie. Czy spotkates$ sie z nim juz wczesniej? Czy znasz inne
okreslenia tego stowa?
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ZAPAMIETA)

Zauwaz, ze narysowany obok wielokat sktada sie
z 20 jednakowych kwadratow, za pomoca ktérych
mozemy okresli¢, jaka powierzchnie zajmuje ta figura.

Kwadrat, za pomoca ktorego okreslamy powierzchnie
figury, nazywamy kwadratem jednostkowym.

Moéwimy, Ze powierzchnia (pole) narysowanej powyzej

figury jest rowna 20 kwadratom jednostkowym. . — o TS )




egzemplarz demonstracyjny

ZADANIA

,~* Zadanie 1. W kratkowanym zeszycie do matematyki narysuj i pokoloruj kwadrat
odpowiadajacy jednej kratce. Nastepnie narysuj obok trzy rézne figury, ktérych
pole jest réwne 19 takim kwadratom.

@ Przyjrzyj sie trzem

* | figurom narysowa-
nym przez Anie i
ocet, czy dziewczyn-
ka poprawnie wyko-
nata zadanie 1.

____________________________________________________________________

,~* Zadanie 2. Na kartce w kratke narysuj, pokoloruj i wytnij z niej 18 kwadratéow
o boku dtugosci 1 cm, a nastepnie ze wszystkich kwadratéw zbuduj prostokat.
Odczytaj dtugosci bokdw tego prostokata.

* Jaka dtugos¢ mogg miec boki innego prostokata o polu rownym 18 wycietym
kwadratom?

____________________________________________________________________

,~* Zadanie 3. Na kartkach w kratke narysuj i wytnij trzy kwadraty o boku dtugosci
1 dm, a nastepnie z wycietych kwadratéw zbuduj prostokat. Odczytaj dtugosci
bokéw tego prostokata.
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@ Ewa, rysujgc kwadrat o boku dtugosci 1 dm, stwierdzita, ze jego pole jest
réwne 100 kwadratom o boku ditugosci 1 cm. Czy dziewczynka miata racje?
Swojg odpowiedz zilustruj na rysunku.

____________________________________________________________________

,~® Zadanie 4. Narysuj prostokat o wymiarach 2 cm i 3 cm. Nastepnie narysuj inny
wielokat o takim samym polu.

@ Przyjrzyj sie figurom
* | narysowanym przez

1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
'
1
i Tomka i ocen, czy
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1

chtopiec poprawnie
wykonat zadanie 4.

____________________________________________________________________



NIE DO

Poznajemy jednostki pola
i obliczamy pole prostokata

W zeszycie w kratke narysuj dowolny kwadrat, a obok prostokat, ktérego pole
jest rowne pieciu takim kwadratom.

ZAPAMIETAJ
Pola prostokatéw mozemy wyrazac za pomoca réznych kwadratéw jednostko-
wych, np.:
1 mm?
o 1 mm? (czytamy: jeden milimetr kwadratowy), No 1 mm
czyli kwadrat o boku dhugoséci 1 mm, Lmm
o 1cm? (czytamy: jeden centymetr kwadratowy), . 1em
czyli kwadrat o boku dtugosci 1 cm, .
cm

o 1dm?* (czytamy: jeden decymetr kwadratowy),
czyli kwadrat o boku dtugosci 1 dm.
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egzemplarz demonstracyjny

ZWROC UWAGE

Bardzo czesto w codziennym zyciu uzywamy réwniez wiekszych jednostek, np.:
o 1 m? (czytamy: jeden metr kwadratowy), czyli kwadrat o boku dtugosci 1 m,
o 1 km? (czytamy: jeden kilometr kwadratowy), czyli kwadrat o boku dhugosci 1 km.

Przyktady:

Ten prostokat sktada sie z 6 kwadratéw o boku dtugosci 1 cm. To oznacza, ze jego
pole jest rowne 6 cm?, co zapisujemy krécej: P = 6 cm?.

1cm? —

Ten prostokat sktada sie z 15 kwadratéow o boku dtugosci 1 cm. To oznacza, ze
jego pole jest réwne 15 cm?, co zapisujemy krécej: P = 15 cm?.

Ten prostokat sktada sie z 28 kwadratéw o boku dtugosci 1 mm. To oznacza, Ze
jego pole jest rowne 28 mm?, co zapisujemy krécej: P = 28 mm?.

1 mmzﬁﬁ

Ta figura sktada sie z 14 kwadratéw o boku dtugosci 1 mm. To oznacza, Ze jej pole
jest rowne 14 mm?, co zapisujemy krécej: P = 14 mm?.

1 mm*— i,

Ta figura sktada sie z 9 kwadratéw o boku dtugosci 1 cm. To oznacza, Ze jej pole
jest rowne 9 cm?, co zapisujemy krécej: P = 9 cm?.

1cm? —




NIE DO DRUKU!

ZADANIA

,~* Zadanie 1. Narysuj prostokat o wymiarach 4 cm i 5 cm, a nastepnie podziel go na
: kwadraty o boku dtugosci 1 cm.

! a) Policz, z ilu kwadratéw o boku dtugosci 1 cm
! sktada sie ten prostokat.

i‘ b) Podaj jego pole.

____________________________________________________________________

* Podtoga w kuchni ma wymiary 3 m i 2 m. Ile ptytek w ksztalcie kwadratu o boku
dtugos$ci 1 dm wystarczy do wytozenia tej podtogi? Zanim odpowiesz na pytanie,
skorzystaj z podpowiedzi sowy i sporzadz rysunek pomocniczy.

,~*® Zadanie 2. Odpowiedz na pytania. I

a) Ile kwadratéw o boku dtugosci 1 cm mieSci sie
w prostokacie o polu 20 cm??

b) Ile kwadratéw o boku dtugosci 1 mm miesci sie
w prostokacie o polu 18 mm??

) lle kwadratéw o boku dtugos$ci 1 km miesci sie
w prostokacie o polu 22 km??

d) Ile kwadratéw o boku dtugosci 1 m miesci sie
w prostokacie o polu 87 m??

* e) Ile kwadratow o boku dtugosci 1 mm miesci sie w 1 cm??

R = = - - -

____________________________________________________________________

.~ Zadanie 3.

a) Narysuj cztery rozne wielokaty o polu réwnym 15 cm?.

b) Narysuj dwa rézne prostokaty o polu réwnym 8 cm?.
Podaj wymiary kazdego prostokata.

___________________________________________________________________
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,~* Zadanie 4. Na lekcji matematyki uczniowie klasy IVa uktadali prostokat z 48 jedna-
kowych kwadratéw. Zobacz, w jaki sposob dzieci poradzity sobie z tym zadaniem.

s Ustawitem 3 rzedy,
w kazdym po 16 kwadratow.

Ustawitem 6 rzeddw,
w kazdym po 8 kwadratow.

N

2
]
~
I g \§
. v g E
16 kwadratow ” S
W jaki jeszcze inny sposdb mozesz ustawi¢ kwadraty, aby . ; »
zbudowac ten prostokat? Podaj inne mozliwosci. 8 kwadratéw

* Ile cm? mie$ci sie w kwadracie o polu 1 dm?? (Chcac odpowiedzie¢ na to pytanie,
mozesz narysowac¢ wczesniej ten kwadrat w swoim zeszycie).

PP ——

____________________________________________________________________




egzemplarz demonstracyjny

Obliczamy pole prostokata

Ania i Rafat w bardzo podobny sposéb obliczali pole prostokgta o wymiarach
7 cm i 2 cm. Przeczytaj dokladnie wypowiedzi dzieci. Kto wykonal, wedtug Ciebie,
to zadanie szybciej, a kto dtuzej pracowat? Dlaczego?

Fodzielitam prostokat
na kwadraty o boku dtu-
gosci 1 cmipoliczytam,
ile cm? miesci sie w tym

prostokacie.
P=14 cm?

<
2 2 em Zmierzytem dtugosci
o dwoch sasiednich bokow
< prostokgta, a nastepnie
E < T em > 3[:?“202_)/](16; iloczyn:
= =
(@]
o P=14 cm?
-
<
N
ﬂ ZAPAMIETAJ
2 Pole prostokata jest rowne iloczynowi dtugosci jego sasiednich bokow.

Przyktady:

a) ‘

3:2=6
P=6cm? 2.cm
y
<« > 40 mm
3cm
SR 3cm
P=9 cm? |
C) \ 30 mm
3cm

d) Pole prostokata o wymiarach 6 m i 9 m wynosi 54 m? poniewaz 69 = 54.



NIE DO DRUKU!

ZADANIA

,~* Zadanie 1. Oblicz pole prostokata o wymiarach:

a) 3cmi7cm, c) 8mmi6mm,
b) 12dmi5 dm, d)9cmi9cm,

¥ e) 45mmi3cm.

___________________________________________________________________

,-* Zadanie 2.

a) Jeden bok prostokata ma dtugos¢ 4 cm, a drugi jest o 11 cm dtuzszy. Oblicz
pole tego prostokata.

b) Jeden bok prostokata ma dtugos$¢ 42 mm, a drugi jest siedem razy krotszy.
Oblicz pole tego prostokata.

c) Jeden z bokéw prostokata ma 12 m, a jego pole wynosi 36 m?% Oblicz dtugoséé¢
drugiego boku prostokata.

d) Podaj dtugo$¢ boku kwadratu, ktérego pole wynosi 25 mm?,

* e) Obwdd prostokata wynosi 64 cm, a dhugo$é jednego boku 24 cm. Oblicz pole

tego prostokata.

f) Oblicz pole kwadratu, ktérego obwo6d wynosi 24 mm.

g) Jeden bok prostokata jest o 2 cm dtuzszy od drugiego boku, ktéry jest trzy
razy krétszy od boku kwadratu o polu réwnym 81 cm?. Oblicz obwéd i pole
prostokata.

___________________________________________________________________

,-* Zadanie 3. Pan Kowalski chce sprzeda¢ dziatke, ktdra jest w ksztatcie
prostokata. Dziatka ma wymiary 30 m i 40 m. Oblicz cene dziatki, wiedzac,
ze 1 m? kKosztuje 70 zt.
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___________________________________________________________________

,~* Zadanie 4. Na lekcji techniki Adam wycigt 3 kwadraty o boku dtugosci 5 cm
iz prostokatnej kartki papieru o wymiarach 20 cm 130 cm. Oblicz powierzchnig
i pozostatej kartki.

___________________________________________________________________

@ Ewa stwierdzita, ze pole kazdego prostokgta zwickszy si¢ szes¢ razy, jezeli
* | jedna pare bokow rownolegtych zwigkszymy dwa razy, a drugg - trzy razy.
Czy Ewa miata racje? Jak to uzasadnic?

Dokoticz zdanie. Fodaj kilka mozliwosci.
Pole prostokgta zwigkszy sie 30 razy, gdy ~ ?




egzemplarz demonstracyjny

Rozwigzujemy zadania
tekstowe

Oblicz pola narysowanych ponizej prostokatéw. d
a) , b)

cm 30 mm

6cm
3cem 8cm
0
25 mm
100 mm 1cm5mm

Znajac dtugosc¢ jednego boku prostokata oraz jego pole, oblicz dtugo$¢ drugiego
boku.

Q)

Pole =45 dm?*| g gim

Pole = 56 dm?

<
4
(%]
<
=
o
-
o
[
i
=
o
i
O
~
s
N
o
N
o
o

Znajac dtugo$¢ jednego boku prostokata oraz jego obwdd, oblicz dtugos$¢ drugiego
boku prostokata oraz jego pole.

Obwdd = 40 cm

1dmé6cm




NIE DO DRUKU!

ZADANIA

,~* Zadanie 1. Przy szkole podstawowej wybudowano dwa boiska. Dtugo$¢ matego
' boiska wynosi 10 m, a szeroko$¢ 6 m. Dtugos¢ duzego boiska wynosi 15 m,
i aszeroko$¢ 12 m. O ile m? jedno boisko jest wieksze od drugiego?

___________________________________________________________________

,~* Zadanie 2. Mieszkanie panstwa N

Kowalskich ma powierzchnie 92 m?. ; i I ie‘,ikaof -
‘s . . , . Pokdj

Spéjrz na plan mleszk:.anla paistwa ek o -

Kowalskich, a nastepnie oblicz 4. tazienka -

powierzchnie: 5. Garderoba — =

o ) 6. Pokoj —

mniejszego pokoju, | ‘ -

a)
b) kuchni,
¢) tazienki,

d) garderoby, . . . -

* e) przedpokoju,
f) wiekszego pokoju. iy \ | |

___________________________________________________________________

,~*Zadanie 3. Pan Adam ma dziatke w ksztalcie prostokata o wymiarach 18 m
i 11 m, na ktérej chce wybudowac basen. Dtugo$¢ tego basenu bedzie wynosita
7 m, a szerokos$¢ - 4 m. Jaka powierzchnie bedzie miata pozostata czes¢ dziatki
po wybudowaniu basenu? Do tre$ci zadania sporzadzZ rysunek pomocniczy.

@ Karol stwierdzit, ze na tej dziatce zmiescitaby si¢ jeszcze altana w ksztatcie
prostokgta o powierzchni 24 n. Czy chtopiec miat racje? Od czego to zalezy?

Gdzie wybudowac basen, a gdzie altane, aby oba te obiekty zmiescity sie na

dziatce pana Adama? Fodaj kilka mozliwoéci. Sporzadz odpowiednie rysunki.
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___________________________________________________________________

5m 3m 16m 3m

<———>< > < > < >

~* Zadanie 4. Spdjrz na plan parku.
Obszary zaznaczone kolorem
zielonym pokrywajg drzewa,

a obszary zaznaczone na szaro
to Sciezki spacerowe. Oblicz,
jaka powierzchnie maja:

5m

3m 4m

a) teren catego parku,
b) tereny zielone, = > 46—>
c) $ciezki spacerowe. m 12 dm m

_______________________________________________________

* Oblicz pole narysowanej obok figury.

9dm

\ s
& ~
_/@:

Wykonaj podobne rysunkiioblicz |
pola wymyslonych przez Ciebie figur. 2 n




egzemplarz demonstracyjny

Powtarzamy wiadomosci

CWICZENIA

Cwiczenie 1. Spojrz na rysunek, a nastepnie wypisz pary prostych prostopadtych
i pary prostych réwnolegtych.

!
a
f Y
<
>
(%]
N
: Cwiczenie 2. Spéjrz na zaznaczone katy wewnetrzne szeéciokatéw, a nastepnie
o wskaz i wypisz katy:
&
S a) ostre,
o b) rozwarte, F E
O c) proste.
-
<
N
(a)]
N
2
A C D
B

Cwiczenie 3. Oblicz:

a) obwdd prostokata o bokach dtugosci 5cmildm 2 cm,

b) obwod kwadratu o boku dtugosci 4 cm 5 mm,

c) obwdd szesciokata o bokach dtugos$ci: 2 cm, 4 cm, 2 cm 5 mm, 6 cm 4 mm,
4cm5mm,1dm,

d) pole prostokata o bokach dtugosci 3 cmi 6 cm,

e) pole kwadratu o bokach dtugosci 9 cm.

Narysuj w zeszycie prostokat i kwadrat, o ktérych mowa w podpunkcie a) i b).



NIE DO DRUKU!

ZADANIA TESTOWE

Zadanie 1.

Dokoncz zdania. Wybierz wtasciwe odpowiedzi sposrod podanych.
1.1. Punkt C nie nalezy do ~ ?
A. odcinka AD B. prostej k C. potprostej CM D. potprostej MS

1.2. Spéjrz na ponizsze rysunki. Prawidtowo nie jest podpisany rysunek  ?

A. B. C. D.
M

B
odcinek LM prosta BC p6tprosta MC kgt BAC

1.3. Dlugos¢ promienia narysowanego obok okregu wynosi 12
mm i okrag ten zostat narysowany w skali 1:6.
Dtugo$c¢ promienia tego okregu narysowanego w skali 1:1 /

wynosi ~ ?
A. 2 mm
B. 18 mm
C. 7cm 2 mm
D. 14 cm4 mm

Zadanie 2.

Spojrz na rysunek, a nastepnie wiedzac, ze punkt B to srodek okregu, a od-
cinek AB ma dlugos¢ 15 mm, wskaz zdanie nieprawdziwe.

AF

A. Odcinki: AB, BC, DB, BF maja taka sama dtugosc¢.
B. Odcinek AC ma dtugo$c¢ 3 cm.

C. Odcinek MG to najkrétsza Srednica.

D. Odcinek DF jest dwa razy dtuzszy od odcinka BC.

12 mm

1:6
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egzemplarz demonstracyjny

ZADANIA

,~*Zadanie 1. Ponizej znajduje sie plan pewnego terenu potozonego koto Czestochowy,
na ktérym znajduja sie dziatki budowlane. Spéjrz na plan i odpowiedz na ponizsze

a) Ktéra dziatka ma najwieksza powierzchnie? Jak to tatwo sprawdzi¢?
b) Czyja dziatka graniczy z lasem?

¢) Kto nie jest sgsiadem pana Adama?

d) Jaka powierzchnie ma dziatka pani Joli?

* Oblicz powierzchnie, na ktérej rosnie las sosnowy:.

'

pytania:

' 300 m

i ‘ A @ dziatka pani Joli

' L

H F @ dziatka pana Jarka

i g o\ I\

- 1 4 A . ,
8 N N @ dziatka paristwa Nowakéw
P

i i) @ dziatka pana Adama

' Y

i n A las sosnowy

i (2) (3) A

| 2) 3 "

1 T

___________________________________________________________________

___________________________________________________________________
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+~® Zadanie 3. Ewa miata 12 patyczkéw, w tym: 4 czerwone, 2 zielone i 6 niebieskich.
Patyczki w takim samym kolorze mialy jednakowa dtugos$c¢. Patyczki czerwone
miaty 4 cm dtugosci, zielone byty o 1 cm 5 mm dtuzsze od czerwonych,
a niebieskie byty dwa razy dtuzsze od czerwonych.

! a) Oblicz, jaka dtugo$¢ miaty patyczki zielone, a jaka niebieskie.
i b) Narysuj odcinek MN, ktorego dtugos¢ jest rowna dtugo$ci patyczka zielonego.

¢) Narysuj patyczek niebieski w skali 1:2 oraz patyczek czerwony w skali 3:1.
d) Oblicz obwo6d dwunastokata zbudowanego ze wszystkich patyczkéw Ewy.

* Jakie wymiary moze mie¢ prostokat zbudowany ze wszystkich patyczkéw Ewy?
Podaj kilka mozliwo$ci.
@ Kasia, rozwigzujac zadanie 3, stwierdzita, ze wielokat, o ktérym mowa w podpunkcie
d), ma obwdd takiej samej dtugosci co prostokat utozony ze wszystkich patycz-
kéw Ewy. Czy dziewczynka miata racje? Jak to uzasadnisz?



NIE DO DRUKU!

,-* Zadanie 4. Spdjrz na rysunek, a nastepnie wykonaj polecenia i odpowiedz
na ponizsze pytania.

P S Y
D C
K S B L
A
M T N

a) Odszukaj wszystkie prostokaty.

b) Wypisz przekatne prostokata ABCD.

¢) Wypisz odcinki réwnolegte do odcinka MN.

d) Wypisz pare bokéw réwnolegtych i pare bokéw prostopadtych prostokata MNOP.
e) Co powiesz o dtugosciach odcinka MO i odcinka PN?

f) Jak nazwiesz kat zacieniowany kolorem niebieskim?

g) Odszukaj i wypisz wszystkie katy proste.

h) Jak nazwiesz kat zacieniowany kolorem czerwonym?

i) Odszukaj i wypisz dwa katy ostre i dwa rozwarte.
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___________________________________________________________________

Korzystajac z rysunku, utéz inne pytania i polecenia,
a nastepnie odpowiedz na nie.

i~ Zadanie 5. Spojrz na rysunek przedstawiony w zadaniu 4. Dtugo$¢ ktérego odcinka
i mozna obliczy¢, wiedzac, ze odcinek AD ma dtugo$¢ 6 cm, a odcinek MN - 48 cm?

___________________________________________________________________
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egzemplarz demonstracyjny

Odpowiedzi do wybranych zadan w rozdziale: II. GEOMETRIA PLASKA

1. Zad.3 *) PO,M,L,K; FO,P; tak; Zad.4 a) prawda, b) prawda. c) prawda, d) fatsz.
2. Zad.2 *) 350 mm, 79 cm, Zad.3 *c) D,E,F, d) B,C,D, Zad.4 *) 7 cm.
6. Zad.3 a) 90°, b) kino, *c) szkote.
9. Zad.4 *) z szesSciu.
10. Zad.2 40 cm; Zad.3 a) 50 cm, b) 70 cm, *c) 4 cmi 12 cm, Zad.4 4 cm.
11. Zad.4 o 8 cm, *) obwdd zwiekszy sie o 6 cm.
12. Zad.2 b) punkty D,EL]J; Zad.3 b) punkty A,C,D,E,FH,ILL.
13. Zad.2 *) dtugos¢ odcinka KL wynosi 5 cm 2 mm, dtugos¢ Srednicy wynosi
10 cm 4 mm; Zad.4 13 cm.
14. Zad.2 *) 16 razy; Zad.3 *) wskali 7:1 42 cm i 35 cm, wskali 1:2 3 cm i 2 cm 5 mm;
Zad.4 *b) 1:500, c) 1:80.
16. Zad.1 *) 600; Zad.2 e*) 100; Zad.4 *) 100.
17. Zad.1 *e) 1350 mm?; Zad.2 *e) 192 cm?, f) 36 mm?, g) obwdd wynosi 16 cm,
pole wynosi 15 cm?.
18. Zad.1 120 m?; Zad.2 a) 16 m?, b) 18 m?, c) 12 m?, d) 8 m?, *e) 11 m?, f) 27 m?;
Zad.3 170 m?% Zad.4 a) 324 m?,b) 174 m?, c¢) 150 m?,*) 70 dm>.



